

萬丈高樓平地起

交大生物科技之父

—— 張正教授

張宛倫 採訪撰文

「剛來的時候什麼也沒有。我帶著兩個助理，進駐樓下那間有鳥窩的房間，一切從零開始」。爽朗的秋日午後，原本就人煙稀少的博愛校區，益發顯得沈穩靜謐，陽光煦煦地斜射入這間位於竹銘館二樓的辦公室，張正老師帶著親切的笑容，瞇起了眼睛回憶著十年前初初來到博愛校區的情景。

1993年底，當時的交大尚沒有任何生物相關的系所。已定居美國定居二十多年的張正教授，懷抱著一股服務的熱忱與願景，應前校長鄧啓福教授的邀請來到了交大，擔任生物科技研究所的籌備主任，並在次年就職生科所首任所長。誰也沒有想到這一待，轉眼間便已經堂堂邁入第十個年頭了！張教授臉上參雜著又似驕傲、又似靦腆的笑容說，「我從來沒在一個機構或公司待過這麼久呢！」而當時的筆路藍縷至今回味起來，「萬事起頭難」的箇中辛苦仍舊深植心頭。



□ 張正教授

從當年隱身於博愛校區的一個小辦公室出發，在經費、空間、人力、物力等因素皆呈短缺的條件下，務實的張教授帶領著生科所的同仁，一步一腳印的在交大逐漸地開拓出生科領域的一片天。十年後的今日，交大已經成立了生物科技學院：其中囊括了生物科學系暨研究所、生化工程所、生物資訊所，範圍涵蓋了自大學部至博士班的完整教育規模，更有籌組中的生物醫學研究所等四種研究所，預計很快地加入交大生科這個大家庭，這樣的堅強陣容在國內堪稱是數一數二完整的生物科技教育體系。從開疆闢土到開花結果，一路以來在幕後擔任籌組規劃的重要推手，正是張正教授。

名不虛傳的「傑出人才獎」得主

張教授於 1978 年自美國匹茲堡大學取得博士學位後，不僅先後在衛斯理女子學院、德州大學等地擔任教職；其後為求更上層樓，不願徒然囿於學術研究的象牙塔，更進一步踏入產業界尋求產學整合。先於美國鋁業公司 (Aluminum Company of America) 任職；隨後進入美國必治妥施貴寶 (Bristol-Myers Squibb Co.) 大藥廠，三年內即協助完成施貴寶第一個磁振 (MRI) 造影劑之研發；1990 年時張教授年僅三十七歲便擔任 Nycomed Salutar 公司研發副總裁一職。回台之前，他在美已參與研發過三種市場值近乎一億美元的磁振造影劑，並為多家跨國公司完成多項生物藥劑、醫療器材之市場調查報告，並擔任多家生物科技公司的顧問。這樣豐富的經歷，同時握有學術、產業兩把大刀的學者並不多見，張教授於 1995 年榮獲中研院李遠哲院長成立之「傑出人才講座獎」，也是該獎項當中第一位具有產業界實務經驗的學者。

割捨了這樣輝煌的豐功偉業回到了台灣，剛來時的薪水尚不及在美國時的三分之一，而且不論人脈、研究經費、開發團隊等元素都是從零開始建立。這些外人眼中的「犧牲」，張教授絲毫不以為意，回到台灣來衝鋒陷陣，憑的全是一股熱忱。在美國學界產界多年的經驗讓他深刻明白，「學校做的研究和產業需要的東西，中間有著很不同的一段落差」，他以過來人的經驗告訴我們。因此來到交大後，一方面以教學及研究來傳承知識、教育英才；二方面則以過往豐富的實戰經驗來為學術界與產業界建立溝通橋樑、促進合作。因此如今交大不但有了學術方面的生物科技學院，也成立了生物科技創新育成中心來協助生技公司初期研發，落實產業合作，這也是張教授回台以來一直希望達成的目標。

一腳踏入迷人的世界

談到如何踏進生物科技這門領域，其實張教授是先與化學結緣。追溯到就讀建中時的化學老師啓蒙，也因為楊振寧及李振道獲得諾貝爾物理獎所引起就讀理學院的熱潮在當時仍舊持續著，聯考告捷的張教授便以第一志願進了台大化學系，在大學四年中也逐漸接觸了生物化學課程，於美國深造時便更進一步鑽研生物化學相關領域。問張教授為什麼在多種化學領域中選擇了生物化學，他眼睛一亮地微笑反問，「你不覺得跟“生命”相關的東西都很吸引人嗎？好像有數不完的領域可以探討！」一語道盡了生物科技學門的迷人之處。

台灣如何發展「廿一世紀的科技」

近年來大幅竄起的生物科技，被喻為是「廿一世紀的科技」。美國自六〇年代推動太空計畫後，便帶動了周邊國防、電機、資訊工程等發展，生物科技也是其中之一，目前全球的生技發展仍以美國為主流。但張教授指出，目前歐洲的生技研究也做得很好，英國更是成功地做出了複製羊桃莉，可見歐洲雖然起步較晚，但仍能以他們原有的專長為基礎，從中間切入生物科技這塊領域。由此顯見「較晚出發」絕對不等於「較晚到達」，台灣絕對有發展生物科技的希望。

張教授指出，由於生物科技產品的產品生命週期較長，不若電子資訊產品淘汰性快，因為生技產業也較不易受短期經濟波動影響，很適合目前以電子工業為主體的台灣作為下一步經濟發展的重點產業。尤其台灣有 98% 的經濟體是中小企業，「應變很快、學習跟吸收的能力都非常迅速」，張教授肯定台灣有其優勢之處；而本土幾個上游的研究機構，包括大學、中研院、國家衛生研究院、數個財團法人等，其學術研究頗具成效，但問題在於「學術界發展出來的東西，有時候產業界沒辦法承接。學術界做的很多前導型研究，要到能在產業界量產發行的程度，這中間還有很多的工作需要銜接，」學術與實務兩種經驗都很豐富的張教授，語重心長地指出這個關鍵。

為了幫助台灣能盡早順利的切入生物科技領域卡位，張教授不僅在學校裡持續不斷進行研究、培養學生做為國家人才；能者多勞的他，更在繁忙的教職之外同時身兼經濟部、原能會、國科會、勞委會、教育部等許多機構的委員或顧問等職位。雖然台灣目前已將生物科技列為「兩兆雙星」國力發展

的兩大主力之一，張教授仍期望盡一己之力來協助政府單位制訂完善的產業執行政策及配套措施，因為國家資源、人力、環境等條件不同，「所以不是說美國發展得很成功，就把美國的法規照抄過來，這樣是沒有意義的，」如何打造適合台灣的政策、促進產業良性發展，這是需要當權機構再三思量的重要課題，因為法規是影響產業結構的重大因素，其作用在於扶植產業而非不明究理的限制。

此外，即便已卸下所長之行政重擔四年，張教授仍不間斷地致力於協助產業與學界溝通，推動產學合作，建立實際合作的管道。張教授以實際的例子說明，全球大約有三四千家生物科技公司，美國約佔一千四百家，上市的不到四百家，其中有獲利的更是不到一百家。生物科技領域的研發時間往往曠日費時，動輒長達五年十載以上，甚至投下了天文數字的研究經費還未必能製造出產品。「國外公司可能五年都做不出新產品，這家公司都還是能存活，但是台灣的投資環境、客觀條件則不允許。」因此，如何發揮台灣原有的長處，加上引進國外成功的經驗，把研發、生產、行銷等過程加以整合，用來加速台灣生技產業的發展，便是近年來張教授常掛心頭不斷思考的課題。因此他建議生技公司應該以產品的開發為導向，產品在市場上獲利後便能有資金做進一步的研究，才會形成良性循環。

著重通才培養的教學理念

「分流可以晚一點，學程多一點。」談及對於教育及教學的理念，張教授十年前就認為大學部的教學應該著重於通才教育。當時這樣新穎的觀念即使在國外都不一定有，「這種精神和現在的教改不同」，他認為現在台灣的教改變成省事、簡單化，反而沒有提供學生一個多元化的教育，「好比建構式數學在哪一國是像全民運動般全面實施的？哪一個先進國家會這樣只採行單一種教學方式？」

政府本應站在幫助的立場，但有時會為了防弊，只好強迫大家接受齊頭式的平等，反而把創造力給限制住了，「這是我們教育者最不願意看到的。」張教授惋惜地說，他相信當初推動教改立意是良好的，但是執行細節沒有配合好，而許多政策本來就不該原封不動地從國外拷貝過來。因此即便常有人問張教授現在的學生是不是比較笨，他卻認為現在的學生接觸的層面非常廣，只會比以前的學生聰明，「所以如果沒把學生教好，是我們這些作

兄長、作師長的責任」。

為了培養通才型的下一代，張教授認為在課程設計上希望能讓學生多修點不同領域的課程：好比工程背景的學生可以修經濟學、法律、行銷、人文素養等課程；商管人文背景的學生也需要瞭解生物、電子、資訊。如果學生只是想要文憑，湊足學分達到畢業的最低限制，「其實也是我們對不起學生，」張教授笑著說。

他常常告訴學生，考八十幾分就夠了，剩下的時間可以多學一點東西。因為從八十分到九十分、九十到九十五、九十五到一百，每往上一級可能就要多花一倍的時間，不如省下來到處多學多看，以後才能找出自己真正的興趣。東方人的興趣培養比較慢，學生有時候不知道自己要什麼，因此更應該靠教育來幫助學生在各學門都增加涉獵、多一點涵養，「才不用擔心我們一點菁英都訓練不出來。」

很多人以為菁英政治跟民主政治是對立的，其實“選賢與能”的“賢”跟“能”就是菁英。張教授解釋道，「身為一個重要的領導人，不見得要樣樣都精通，但是要能夠以宏觀的精神掌握大方向。人文與科技，走到頂端的時候是結合的，你看博士的英文不就叫做 Doctor of Philosophy 哲學博士嗎？」

不論哪一個學門，最頂尖之處必然脫離不了哲學思維。張教授認為學者胡適、故台大校長錢思亮、故行政院院長孫運璿、台灣科技教父李國鼎等人，是他心目中的「大師」，他們不僅在專業上有卓越成就，也同時具有人文哲學素養，瞭解事理，懷抱有愛和胸襟。張教授指出，美國的衛斯理女子學院、達特矛斯學院等、都是強調學生人文素養與科學訓練並重的學校，他也期望未來交大能夠朝此方向邁進，整合不同學院的師資，開設更多的通識型課程，以培育國家未來領袖的大氣度為前提來教導每一個交大學子。

教職外的休閒活動

問起張教授在繁忙工作外都從事什麼休閒活動，「我常常到各地去演講、考察」，出人意表的答案使人懷疑他剛剛是否沒聽清楚我們的問題，他卻開心的笑著「可以去不同地方走走，還可以把我的經驗和大家分享，不是很好的休閒嗎？」喜歡讀書、打籃球的張教授，閒暇之餘還喜歡和朋友分享

美食、小酌兩杯；這天他還驕傲地向我們展示了家中小狗的照片，這隻被戲稱為相撲選手的小博美，無疑是張教授生命中的另一個最愛。此外，他更在教會裡教授成人主日學，篤信上帝的張教授自信地說，「我對聖經的瞭解絕對不亞於我對科技的瞭解唷！」

缺乏冒險精神的下一代

將學生視為己出的張教授，也常以父執輩的角度關懷學生，教導他們「如何從做人中學會做學問、如何從做學問中學會做人」是他一直努力的方向。但張教授坦言，現代的年輕人乖還算乖，雖然聰明有餘，但對課業的投注力不夠，沒有做起研究便背水一戰的精神；而且衝勁不足、缺乏冒險精神，「和我們當年不太一樣，大概是生活太優裕了。」他勉勵年輕一輩要以自動自發的精神勇往直前，壓力應該是來自於對自我的要求，遠超過外在他人給你的壓力。

「一隻牛他不喝水，把他頭按下去還是不喝水，」張教授戲謔地比喻著。所以他也希望現在的學生能夠承繼前人衝鋒陷陣的精神，培養創造力，以創意為台灣打拼，「將來能到國際上和外國競爭」便是他心中最希望實現的願景。

張正教授小檔案：

學歷：美國匹茲堡大學博士 Inorganic-Analytical Chemistry, 1978 年

台灣大學化學系學士 1974 年

現職：交通大學生物科技學院教授